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С 1 января 2017 года вступают в силу изменения в ст. 312 НК РФ, 

внесенные Федеральным законом от 15.02.2016 N 32-ФЗ, согласно 

которым у иностранной компании появится обязанность 

подтверждать свое право на получение дохода. 

 

 

В настоящее время налоговый агент, выплачивающий доход в адрес 

иностранной организации, для применения льготных ставок и 

освобождений, предусмотренных соглашениями об избежании 

двойного налогообложения, вправе запросить у иностранной 

организации подтверждение того, что эта организация имеет 

фактическое право на получение соответствующего дохода.  

 

 

С 1 января 2017 года согласно новой редакции статьи 312 Налогового 

кодекса РФ для применения положений международных договоров 

РФ, иностранная организация будет должна представить налоговому 

агенту, выплачивающему доход, подтверждение, что эта организация 

имеет фактическое право на получение соответствующего дохода. 

 

 

 

Предоставление иностранной организацией такого подтверждения 

наряду с подтверждением своего налогового резидентства будет 

основанием для освобождения такого дохода от налога у источника 

или удержания налога по пониженным ставкам. Таким образом, при 

отсутствии подтверждения фактического права на доход, применение 

Ab 1. Januar 2017 treten die Änderungen zum Artikel 312 des 

Steuergesetzbuches der Russischen Föderation in Kraft, die durch das 

Föderale Gesetz vom 15.02.2016 Nr. 32-FZ eingebracht wurden, laut 

welchen ein ausländisches Unternehmen verpflichtet wird, seinen 

Gewinnerzielungsanspruch urkundlich zu belegen. 

 

Zur Zeit ist ein Steueragent, der die Einkünfte an eine ausländische 

Organisation abführt, berechtigt, einen Nachweis zur Anwendung 

eines Vorzugssatzes und zur Steuerentlastung, welche durch die 

Doppelbesteuerungsabkommen vorgesehen sind, bei der 

ausländischen Organisation anzufordern, der das tatsächliche 

Vorliegen des Anspruchs auf die Erzielung entsprechenden Gewinns 

belegt. 

 

Ab 1. Januar 2017 muss eine ausländische Organisation in 

Übereinstimmung mit der neuen Fassung des Artikels 312 des 

Steuergesetzbuches der Russischen Föderation zur Anwendung der 

Bestimmungen der internationalen Verträge der Russischen Föderation 

einen Nachweis an den Steueragenten, der die Einkünfte an diese 

abführt, vorlegen, der das tatsächliche Vorliegen des Anspruchs auf die 

Erzielung entsprechenden Gewinns belegt. 

 

Die Vorlage eines solchen Nachweises durch eine ausländische 

Organisation  neben der Vorlage der Ansässigkeitsbescheinigung wird 

eine Grundlage zur Quellensteuerentlastung oder zur Gewährung des 

Steuerabzugs zu einem reduzierten Satz sein. Bei Nichtvorliegen des 

Nachweises des Gewinnerzielungsanspruchs kann also die Anwendung 
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льготных положений налогового соглашения в отношении дохода, 

выплачиваемого такой иностранной организации, может быть 

признано неправомерным. 

 

В то же время, Налоговый кодекс РФ не разъясняет, что конкретно 

является таким подтверждением, но на практике используются 

заверительные письма, учредительные документы, финансовая 

отчетность, из которых видна функции и риски получателей дохода. 

 

 

За дополнительной информацией Вы можете обратиться 

к госпоже Дагмар Лоренц 

(info@dagmarlorenz.ru) 

 

Мы с удовольствием поможем Вам! 

 

Вся содержащаяся в данном документе информация служит 

исключительно для ознакомления и не является основой для 

принятия решений и совершения сделок. Если Вам понадобится 

юридическая консультация по затронутым нами вопросам, просим 

Вас связаться с нами. 

der Entlastungsbestimmungen des Steuerabkommens hinsichtlich der 

Einkünfte, die an eine solche ausländische Organisation abgeführt 

werden, als unrechtmäßig anerkannt werden. 

 

Zugleich wird im Steuergesetzbuch der Russischen Föderation nicht 

erklärt, was konkret unter einem solchen Nachweis verstanden wird, in 

der Praxis werden aber Versicherungsschreiben, Gründungsunterlagen 

und die Finanzabrechnung vorgelegt, aus welchen die Funktionen und 

Risiken der Einkommensbezieher ersichtlich sind. 

 

Für Rückfragen und weitergehende Informationen steht Ihnen 

Frau Dagmar Lorenz  

(info@dagmarlorenz.ru) 

 

gern zur Verfügung 

 

Alle in diesem Dokument enthaltenen Inhalte dienen ausschließlich zu 

Informationszwecken und stellen keine Entscheidungsgrundlage für 

konkrete Geschäftsabschlüsse dar. Sollten Sie eine rechtliche Beratung 

zu den vorgenannten Fragen benötigen, bitten wir um 

Kontaktaufnahme. 
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Наши координаты: 

Россия 

191002 Санкт-Петербург 

ул. Большая Московская 4, офис 1 

Тел.: + 7 812 320 92 51 

SanktPetersburg@dagmarlorenz.ru 

www.dagmarlorenz.ru 

123060 Москва 

ул. Маршала Рыбалко, д. 2, корп. 6, офис 717 

Тел.: +7 499 962 41 82 

Moskau@dagmarlorenz.ru 

Германия 

06618 Наумбург / Заале 

Вильгельм-Вагнер-Штрассе 9 

Тел.: + 49 3445 234 366 

Naumburg@dagmarlorenz.com 

www.dagmarlorenz.com 

10117 Берлин 

Мариенштрассе 4 

Тел.: + 49 30 8920 7288 

Berlin@dagmarLorenz.com 

Казахстан 

050051 г. Алматы,  

пр. Достык 188, офис 701 

Тел.: +7 727 244 68 08 

Almaty@dagmarlorenz.com  

© Dagmar Lorenz / Дагмар Лоренц 

Unsere Koordinaten: 

Russland 

191002 Sankt Petersburg 

ul. Bolschaja Moskowskaja 4, Office 1 

Tel.:  + 7 812   320 92 51 

SanktPetersburg@dagmarlorenz.ru 

www.dagmarlorenz.ru 

123060 Moskau 

ul. Marschala Rybalko 2, Gebäude 6, Office 717   

Tel.:+7 499 962 41 82 

Moskau@dagmarlorenz.ru 

Deutschland 

D-06618 Naumburg / Saale 

Wilhelm-Wagner-Straße 9 

Tel.: + 49 3445 234 366 

Naumburg@dagmarlorenz.com 

www.dagmarlorenz.com 

D-10117 Berlin 

Marienstraße 4 

Tel.: + 49 30 8920 7288 

Berlin@dagmarLorenz.com 

Kazakhstan 

050051 Almaty,  

Dostyk Ave, 188, Office 701 

Tel.: +7 727 244 68 08 

Almaty@dagmarlorenz.com 
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